

# KEMENESALJA

Megjelenik minden vasárnap reggel.  
E-feliratos ár: negyedre 2 pengő, felekre 4 pengő,  
házasokra 8 pengő.

POLITIKAI LAP.

Felélős szerkesztő és kiadó:

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Dinkreue Nándor-könyvnyomdája C. ö. n. t. k. k.  
Ide tartoznak a szerkesztőség és kiadóhivatal  
számlái és a szerkesztőség és kiadóhivatal

## Védekezés a keleti Locarno ellen.

A világpolitika homiókterébe a kelet-európai egyensúly-biztosításának kétségkívül nem jelentéktelen kérdése került. Külföldi és belföldi újságok cikkek tömegeit közölték erről a kérdéssel. Ez érthető volt. Az ausztriai események következtében ismeretlen volt Olaszország állásfoglalása. Franciaország diplomáciája viszont erőteljes lépéseket tett egy keleti Locarno-kezeztelt paktum-éleltése érdekében, amely paktumnak célja a kelet-európai egyensúly biztosítása volna, vagyis olyan egyezmény terve került napirendre, amely a mai helyzetet rögzítené meg a békerevizio kiküszöbölésével.

Mussolini egyik lapjának, a Popoli d'Italinak nyílt állásfoglalása a keleti Locarno terv ellen most remélhetőleg tisztázza a kelet-európai egyensúly és a béke biztosításának kérdését. Az olasz újságnak az a nyílt kijelentése, hogy Itália nem hajlandó olaszellenes tüzfészek garantálására, újból és világosan bizonyítja azt az igazságot, hogy a kelet-európai egyensúly az a megértő külpolitikai és baráti kapcsolat biztosítja mindenkéltől és mindenkéftől, amely az Olaszország, Magyarország és Ausztria között fennáll. De nyíltan kitűnik a hivatkozott olasz lap közleményéből az is, hogy Kelet-európa egyensúlyának biztosítása el nem választható a trianoni és versaillesi békeszerződések reviziójától.

Amikor ezt nekünk örömmel kell megállapítanunk, meg kell egyúttal jegeznünk azt is, hogy Ausztriában a kormányzatnak szelleme ezen a téren és ebben a kérdésben változatlanul az maradt, amelyet Dollfuss kancellár-teremtett meg. Schuschnigg kancellár nyomában hivatalának elfoglalása után félre nem érthető nyíltsággal jelentette ezt be és kifejezetten a magyar nemzet őszinté barátjának mondotta magát. Tette pedig ezen kijelentéseket nem a diplomácia kissé homályos nyelvén, hanem annyira érthetően, hogy a közeljövőben, amint ezt a viszonyok megengedik, személyes látogatását ígérte meg, ami már meg is valósult.

Nem kétséges ilyen körülmények között, hogy a három állam között, amelyek a kelet-európai egyensúly biztosítására a mai viszonyok között elsősorban elhivatottak, nem csak a teljes egyetértés, de az őszinté barátság is megvétel. A magyar újságja azt írja, hogy a történelemnek kétségkívül nem utolsó felvonása az az irrató, amelyet Versaillesben aláírtak, akkor az sem lehet kétséges, hogy a revizio politikai több mint idealista politikai Reálpolitikai Egyedüli módszert mutat ez a reálpolitikai az egész világ felé, olyan természetes módszert, mely Kelet-európában nem a mai helyzetét, hanem az igazi békét rögzíti meg. És ismerve a külpolitikai helyzet mai képét, abban sem kételkedhetünk, hogy az olasz álláspont Angliában is támogatókra talál.

## Tejkérdésről.

Kállay Miklós földmivvelésügyi miniszter a tejrendelet módosításának szükségességéről az alábbi nyilatkozatot tette:

— Ha a tejkérdéssel foglalkozunk — mondotta Kállay Miklós földmivvelésügyi miniszter — azt nem szabad praktikusán, akár termelői, akár fogyasztói szempontból tenünk mert ez az ország egyik, vagy talán lehet mondani, legfontosabb és legértékesebb jelentő termelési ága; tehát a kérdés elbírálásánál csakis az egyetemes, nagy gazdasági szempontok jöhetnek figyelembe. Magyarország tejtermelése egy évben mintegy 180 millió pengő értéket képvisel, ehhez jön azután az egész szarvasmarhafenyésztésnek ezzel szorosán összefüggő léte, vagy nem léte és az pedig a magyar föld termőképességének fenntartása. Ez eléri egy évi bura-termésünk értékét.

Magyarország évi tejtermelése 150 millió liter tejjel többet produkál, mint amennyit el tud fogyasztani a belföldön. Ez kenyertelenek vagyunk vaj és sajt alakjában a külföldre kiszállítani. A külföldi rossz elhelyezési lehetőségek mellett, dacára a magyar vaj elismert prima minőségének, ez csak súlyos ráfizetések mellett lehetséges, mert ebben az exportvagyban a magyar tej literenként mintegy 3 fillérrel értékesül.

— Ez a főok, amiért a tej szabadforgalmával szemben bizonyos konstrukciók kell létesíteni, mert ha a felesleges tejtől nem szabadítjuk meg a belföldi piacot, illetve a fentemlített 8 filléres árban tudjuk csak azt értékesíteni, úgy kézenfekvő, hogy az egész tejárnak ehhez a lehetetlen alacsony árszintvonalhoz kell alakulnia, am-annál nehezebben viselhető el, mert a tejtermelés a legszociálisabb termelési águnk, hiszen teheneinknek 83 százaléka kisemberek kezén van.

— Jelenleg a budapesti közönség által fogyasztott tejtért a Budapestre szállító terme-

## Mit mesél a Cser?

Az Eszter utja.

Írta: Smidellusz Béla.

(Vége.)

A vár ura és a cselédség megdöbbenve állottak meg a bekötött fény szép Eszter és idegen lovas előtt és ideges sietséggel akarták a beteget a lóról lesegíteni. A király azonban ezt nem engedte meg, hanem maga emelte le a lóról a szép beteget, akivel azonban megfogadtatta a király, hogy a személyét senkinek sem fogja evarolni, hanem mint a kenyéri uraság barátját fogja atyjának bemutatni. A leány paripája már napnyugta után bamerósan hazakerkezett gazdájának, tehát ebből sejtették, hogy a leányt valami baleset érte. A cselédség el is ment a szeltróza minden irányába a leányt keresni, de eredmény nélkül, noha a szokott utakon két óra járásnyira is keresték azt tudták, hogy a Rába-parti ut a legkedvesebb sétautja a leánynak, de azt nem gondolták, hogy a leány Kecskédig és Kenyeriig ellovagoljon. A király csatlósai sem találhatták rá a leányra, mert azok nem a Rába mellett, hanem egy másik erdei uton szállították szekéren a szarvasbikát Sárvarra. A leányt a király és édesapja vezették lakosztályába, akitől a király szívélyesen elbocsuzott, de ázzal a feltétellel, hogy a király rövidesen meg fogja őket látogatni. Ezt a király meg is ígérte és arra figyelmeztette a leányt, hogy maradjon ágyban és pihenje ki magát és gyógyuljon meg mielőbb. A ház ura ekkor betessékelte kedves vendégét az ebédtőbe, ahol aztán dus és izletes vacsora várta a már igazán megéhezett nagy királyt. Vacsora közben sok mindenről előjött a szó és ekkor tűnt ki, hogy a házigazda is szenvedélyes vadász ember. Elmondta azt is, hogy ő a Felsőkemence-re telepített (Asszonyta és Csöngé) kunok ivadéka és a kaszói vár az édesapai öröksége; ő a Vasas nemzetiségéből való és Keszei Vasas Gábornak hívják. Édesapja több csatában vett részt a törökök ellen a nagy Honfady János alatt. Ő is volt már néhány csatában a katonáival, de a királyt még nem látta közelről. Ez a Vasas nemzedék a kun vasasból származik, amit az ősapái onnan kaptak, mert szerették a vasat, vagyis a kardot és buzogányt forgatni, tehát jó verekedők voltak. A király azt mondta, hogy ő nem ide való, hanem mint vendég van a kenyéri uraságnál látogatásban. Házigazdánk ezen állítása, meg is felelt a valóságnak, mert azok az izmos vállak és erős birkanyak, továbbá a barna kunabruka és villogó fekete szemek, az acél fekete hajzattal elárulta az igazi kun ivadékok. Hogy házigazdánk nem valótlán állított, azt bizonyította a nagy király mosolyra nyílt szája is, mert majdnem minden vezető emberét névszerint ismerte, tudta, hogy a Keszei Vasas nemzetiség meg szokta állani helyet a csatákon. A vacsora éjféltől 4 óráig húzódott el, de

házigazdánk még akkor sem akarta kedves vendégét elengedni, hanem hogy szálljon meg náluk és pihenje ki magát. A nagy király azonban ezt elutasította és hajnali 5 órakor elbocsuzott a vár urától és lóra vevve magát, elvágatott a Rába-parton Sárvár felé. A sárvári várban is aggodtak a királyi ily hosszú elmaradása végett, de mikor a reggeli napfényben a vátoronyból az őrek meglátták a nagy király paripáját és délcég alakját három méter huzta fel előtte a várkaput a várórság. Ezek sorfala várta a nagy urat és leterdeltajva, levett kalppal fogadták a kapuzsin alatt. A nagy király paripáját a hí Jancsi csatlós fogta szaban míg a király leszállott a nyeregből. A király aztán eltávozott a lakosztályába, hogy az éjszaka fáradalmait kipihenje.

A szép Eszter néhány nap múlva rendbe jött egészségi állapotával és néha-néha elmélázva gondolkodott az elmúlt eseményekről. Ekkor jutott eszébe, hogy őt édesatyjával együtt a király meghívta Sárvarra, hogy látogassák meg. A leány ezt utközben meg is ígérte a királynak és már előre örült, hogy oly nagy kitüntetésben részesíti a király. Édesatyjának tehát szombatn reggel megmondta, hogy va-ánap Sárvarra hivatalosak a várho, de hogy miért, azt nem árulta el. Az öreg kun erre nagyot nézett, de többet lányától nem kérdezett, mert lányát annyira

lejön az exportívai támogatás-ár, szükséges  
összege elengedőleg céljából 17 filler a sző-

A szilvák adója van 125 szövet  
kezel, amelyek st. fog asztalának kö-  
rülbelül a felet tartak el. Ehhez az árhor-  
zón hozza 8.6 filler  
kezelesi és pasztórizálási költségekre, továbbá  
B.2 filler a kis vízszelvényedőknél, fűszereknek,  
stb. Ez teszi ki a mostani 8.6 filleres árat,  
amit a fogyasztó jogosan mond egyéb hallat-  
lani alacsony árávön mozgó mezőgazdasági  
termelvényeink árához hasonlítva magasnak.  
De meg kell röviden említenem, hogy Európa  
országai között egyik a legolcsóbbaknak  
ez a tejár. De mindezen jóval fellette áll  
minden más ország minőségének. Még érde-  
mes megjegyezni, hogy az az u. n. spannung,  
ami a termelői ár és fogyasztói ár között  
van, a tejnél alacsonyabb, csaknem minden  
más a budapesti piacon megjelenő és a szá-  
had kereskedelem által lebonyolított eleme-  
szer áránál pl. húsnál, burgonyánál, zöldség-  
félénél stb.

A másik tejkategória az u. n. ipari  
tej, amiből fogyasztásra semmi sem kerül  
Budapestre, amely tehát a 32 filleres árral  
semminemű összefüggésbe nem hozható, ennek  
a termelői ára most a Budapest 8.6  
filler. Ebből kezdődik az vaj, amit exporta-  
lunk, ezt veszi fel korlátlan mennyiségben az  
a néhány vállalat, amelyek márkázott vaj  
előállításával foglalkoznak és az szabja meg  
a budapesti vajnak az árát is. Vagyis a ma-  
gyar és így a budapesti fogyasztó is egy 8.6  
filleres tejből előállított áron kapja a vajat,  
ami a világon a legolcsóbb vajat jelenti. Ez  
a jelenlegi helyzet. Tehát ha azt nézzük, hogy  
a tej, vaj, sajt alakjában elfogyasztott tej-  
mennyiségért Budapest közönsége mit fizet,  
akkor — mivel a vaj és sajtban való tejele-  
gyezés legalább annyit tesz ki, mint a tej-  
fogyasztás, — úgy is a 32 filleres és 8.6 fill-  
eres közötti közepáron, vagyis kb. 20 fillert  
jut a tejtermékekhez általában, ami alacso-  
nyabb, mint a mai belső milliári tejszek  
az ára.

A panaszok közül jogosnak ismerem  
el azt, hogy a legnagyobb tömegű tej szolgá-  
latát u. n. ipari tejszek az ára a vaj kölföldi

értékesítésének minálival kapcsolatban igen  
alacsonyra süllyedt. Az új tejrendelésnek egyik  
legelső feladatának kell lenni, hogy ennek a  
legnagyobb tömegű és a legkevesebb emberek  
által szolgáltatott tejnek az árát javítsa. Ez  
az árjavítás természetesen növeli az export-  
vavra szükséges célzást, amit azonban nem  
a fogyasztóval akarok megfizetni, hanem azok  
kal a kiváltságosabb helyzetben lévő tejter-  
melőkkel, akik Budapestre fogyasztási tejjel  
látják el. Ezáltal csökkenthető az a sok re-  
gionáliságot keltő különbség is, amely a  
kölföldi tejár között a termelőknél mutatkozik.  
Viszont a Budapestre szállított sem-  
legyen rosszabb helyzetbe kerülni, mert  
hiszen az is termelőket ipari tejszek és ezen a  
rétven kárpótlást kapnak a másik oldalra be-  
következett veszteséggel szemben.

A minisztertanács azt a határozott  
álláspontot szögezte le, hogy a tejtermelés  
nem kölföldi üzleti tevékenység, hanem kizaro-  
lag a földdel összefüggő, a gazdasági szerves  
részét képező termelés, az, tehát minden  
olyan üzem, amely mincset földbirtokkal kap-  
csolatban, vagy pedig a földbirtokkal mincset  
arányban, gazdasági szempontból nem helyes,  
más vonatkozásban pedig drágító tényező  
képez és így azok megszüntetésére kell tere-  
kednünk. Ebből következik, hogy a Budapest  
belsőkerületén felbuzgóntott üggyvezetett szállít-  
tehenészetek, valamint azon Budapest kör-  
nyéki, többnyire letelejt tehenészetek, amelyek  
az illető gazdaságával mincsetek arányban,  
kiközösölendők. Ezt végre is legőm hajlani

A szabadforgalomra való átterésnek  
két nehézsége van, — mondotta a miniszter  
— az egyik az, hogy semmi biztosítékot  
nincs arra, hogy a tejszek az ára a világiaci  
árnak megfelelő 3 filler felé nem csökkenne  
le és ezáltal egész Magyarország, de főleg a  
Dunántul szarvasmarha tenyésztését tenné  
tönkre, másodsor a közegészségügyi okok  
azok, amelyek ezt meggondolva teszik, mert  
akárhogy is vélekedünk erről a kérdé-ről, meg-  
 kell állapítani, hogy Varsót kivéve, Európában  
Budapest lenne az egyedüli nagyobb város,  
ahol szabad forgalom van és nem-üzemi tej-  
kerüli forgalomba. Meg kell azonban azt állapí-  
tani, hogy három év előtt, vagyis a sza-  
badforgalom idején a tejárak semmivel sem  
voltak olcsóbbak a maiánál, sőt jóval drágáb-

bak voltak, azonban ezt a drágaságot nem a  
gazdák, hanem a gazdák és fogyasztók köze  
bekepcsolódó szervek élveztek, mert akkor  
ugy az üzemek spannungját mint a vízszel-  
elárusító jutaléka jóval többre tették és a  
minőség a maián minden szempontból ala-  
csonyabbrendű volt.

A tejár leszállítására két lehetőséget  
látok. Az egyik, ha lemondunk a tejpasztóri-  
zálásról, ami a fentebb előadott szempontok-  
ból kifolyólag egészségügyi szempontból ké-  
pezheti megfontolás tárgyát, akkor a vállala-  
tok spannungja azt hiszem, lényegesen csök-  
kenhető, mert hiszen akkor azok csak mint  
elosztók és egyáltalán szervek működnek. A  
másik mód: a vállalatok racionalizálása. A  
legjobb nagy városban tekintébe városi val-  
talat van. Feltétlen drágító tényező, hogy Bu-  
dapestben 27 vállalat foglalkozik ezzel a ker-  
désrel, ezeket ellenőrizni nehéz, és így a mai  
spannungot leszállítani igen bonyos, de viszont  
ha a vállalatok a racionalizációt önmaguk  
keresztül vinnek, vagy pedig az állam őket  
kényzerfuziába tudna tömöríteni, feltétlen  
hiszem, hogy ezen a módon is lényeges meg-  
takarításokat érhetnek el. Nézetem tehát az,  
hogy a pasztórizálás kikapcsolásával 27—28  
filleres tejára mehetnek le, és az u. n. racio-  
nalizálás pedig esetleg 2 fillerrel csökkenthetné  
a vállalati költségeket. Ezek azok az irány-  
elvek, melyek alapján a kérdéssel foglalkozom.  
Két szempont tehát az irányadó: Először, hogy  
a termelői árakat, tekintettel az ez évi drá-  
gabb takarmányárakra is, elsősorban az ipari  
tej szolgáltatónál, tehát a nép legszegényebb  
rétegeiben javítani igyekszem a tejárt, má-  
sodsor el fogok követni mindent, hogy a bu-  
dapesti fogyasztó olcsóbb tejhez jusson.

## Egyről — másról.

Közszépek képviselőtestülete ismét a  
strand ügyet tárgyalta. Igen sokszor volt már  
a napi rendez. annál többet tárgyalta a strand-  
ügyi bizottság, de a tárgyalásnál tovább nem  
jutottak. Pedig milyen szép reményeivel indul-  
tak neki ennek a dolognak. Egyesek igen  
naivan azt gondolták, hogy csak ki kell ki-  
alítani a világra, hogy Ceidömök strandot  
akár építeni és a vállalkozók tömegei töle-  
kednek, jobbnál jobb ajánlatokkal jönnek. A

bálványozta, hogy annak a szíva szent volt  
előtte. Így aztán szombaton megkezdődtek az  
előkészületek a vasárnapi látogatáshoz. Lett  
kifalás, oszsolás, porolás és egész várban,  
mert olyan fényt akartak kifejteni, hogy a  
sárvári várban mindenki megdöbbenjen. Mit  
reggel 8 órákor már minden készenlétben  
állott. A vár nra hollófékete paripára áll,  
amin ezüstös sallangok és csótárok ragyog-  
tak a reggeli napfényben, a drága kiveretű  
nyereg alatt pirosbárony nyeregtagaró földte  
a tőzes paripa hátát. A várúron világozóld  
aranycsinoros dolmány és meggyörös nadrág  
fezdült s mivel nem a csatába indult, tehát  
aranyozott páncéljéét most nem vette fel,  
hanem csak könnyű diszruhát öltött magára.  
Sarga csizmait ezüst sarkantyú díszítették,  
görbe diszkardján csillogó fényű drágakövek  
ragyogtak, kalpagjába aranyförgőn 3 darab  
vastoll volt betűzve, jelölt annak, hogy vezérél  
ur és katonája csatában.

A szép Eszter hóféher, arannyal áttört  
ruhába öltözött és fehér köcsöngtollas kalpagot  
vett az aranyhaja föléd és fehér aranycsinor-  
tyus csizmákat húzott a lábaira. A hóféher  
paripán aranyozott egésznek nyereg és ugyan-  
olyan aranyozott szélű nyeregtagaró volt. A  
csatlósok és hajduk szintén szebbnél szebb  
ruhába voltak öltözve és bizony a falusi nép  
azokat is nagy iraknak nézte. A menet élén  
nyolc csatlós, aztán a várúr és balról mellette  
a szép Eszter lovagolt, a menetet pedig 12  
hajdu zárta be.

Eppen délut harangostak Sárváron, ami-  
kor a várkapu berobogott. A várúrvár tele  
volt szebbnél-szebb paripákkal és díszes öltö-  
zetű urakkal és katonákkal. Aki szíve köze-  
ledtek az új jövevények elé és szívvel me-  
szólítással üdvözölték őket. Férge csatlósok  
segítették le az urakat a nyeregből, és a lép-  
csőhöz feljártatánál díszes lakájok és ajtó-  
lők szeltek Keszey Vasas Gábort és szép

pedig a hajjára fittete és hol az egyikkel,  
hol a másikkal beszélgetett. A szép Eszter  
ussott a boldogságtól és a tejféher arany-  
piros rózsák jeleztek a lélek boldogságát. Az  
étkezésnél is így fittete őket a király és bi-  
zony Vasas Gábor uramat nagy meglisztelte-  
zés érte, mert bizony nem minden ember  
evett am a király asztalánál akkor sem.

A szives vendéglátás 3 napig tartott és  
csak a negyedik nap reggel hucszták el  
vendégeink a nagy királytól, aki jó darabon  
el is kísérté őket.  
Keszey Vasas uram nagy alázattal meg-  
hívta a királyt, hogy ne vessen meg az ő sze-  
rény kis hajkát és jöjjön ki hozzájuk több-  
ször vadászni. A nagy király ezt meg is  
ígérte és minden évben tőlőtől néhány napot  
a kezei várban, ahol szivesen látott vendég  
volt és szép vadaskirándulásokot tett a vár  
urával a Csér rengetegébe és a Rába folyó-  
sáig.  
A szép Eszterrel is sokszor kijavogott  
vagy kísértél a Rába mellett elhúzódo utra,  
sokszor egész odáig, ahol legelőször rátalált.  
Ezt az utat a nép aztán a szép Eszterről  
»Eszter utnak« nevezte és jelenleg is »Eszter  
utnak« vagy »Esztrunak« nevenik.  
Ez az »Eszter ut«-nak a története, est  
meséi nekünk a Csér.

A kezei váról ma már csak a romok  
vannak meg és egy épen lévő részében utazóli  
vendégló van. Azóta a Rába folyó medre is  
változott, mert más irányba folyik, mint ab-  
ban az időben, mikor a szép Keszey Vasas  
Eszter élt, mert bizony annak már több mint  
424 éve, hogy igazságos nagy királyunk a Csér  
és vadonában és Rába menti erdősegekben  
vadászott.

Ez az ember, ha az utad az Eszter  
utra vezet, emeld meg kalapodát és jusson  
eszedbe igazságos nagy királyod, Hollós Hun-  
nyady Mátyas, aki azon az uton szokott Sárvá-  
rtól egész Várkeszőig a vadaskirándulá-  
saira menni.

paraszati hirdetés megjelent, de egyetlen papra nem jelentkezett olyan, amelyik arra tudt rájaulat, hogy megépíti a strandot de a község üzessen meg, pedig azonnal készpénzben.

Nem régen hallottuk, hogy van egy társaság, amelyik 10.000 pengő ad, van valaki, aki egy katasztrális hűdó rejtő ajánl fel a Cinca putak mentén, azt is halljuk, hogy Celldömöki polgársága mintegy 4—5000 pengőt jegyzett le, olyan vérmes reményeket is hallottunk, hogy igen sokan ajánlották arra, hogy kabinokat építenek. Ezt az utóbbit meg legjobban el lehet binni, csak azt a kabinot nem a nagyközönségnek, hanem saját magának építi — ha építi. Azt is hallottuk, hogy a strand céljaira a malom farsádt vizet akárcsak felhasználói. Hát ez lenne a legnagyobb baklövés, amit a fűrdőügyi bizottság elkövetne. Mert döntések vannak arra, hogy hasonló célokra semilyen gyar vizet nem szabad használni, ha még olyan tisztának, jónak, megfelelőnek van is kikiáltva. Még azután a községnek ha már strandra áldoz, akkor nem szabad senki szivességét sem igénybe venni, mert változnak az idők, változnak az emberek, vagy azok tolnának el jobbra, vagy balra a strandnak pedig állni kell. Még csak arra sem szabad gondolni, hogy a strand a malom vízének kifolyása irányában legyen, annak teljesen az ellenkező irányban kell épülni, még pedig az országot és a hid baloldalán. Ha építünk, ha áldozunk, legyen értelme annak, amit csinálunk, tehát megfontolandó, hogy hova tesszük a pénzünket.

Az aszfalt tehát nem lesz felvágva. Kivánatos annak mielőbbi alapos kijavítása és szakaszterürendbe tartása. Nem kell elhanyagolni egy, miat ahogyan most történt, mert sokkal jobba kerül annak rendbe hozása. És nem kell azután az aszfaltot képződő lyukakat kavicsal pótolni, mert egyrészt csunya képet mutat, másrészt bemocskolja, sárosá teszi az aszfaltutakat.

Remélhetőleg ki lesznek javítva az aszfaltjárdák éktelen hibái is, sok helyen akkora nyílások, repedések tátonganak az aszfaltjárdákon, hogy azokat átépíteni elég és ha az ember nem eléggé figyelmes, még fel is bukhatik. De elvárható volna az is, hogy a gróf Széchenyi Istvan utca betonjárdája is kijavítsanak, valamint elvárható volna az is, hogy a Daak utcában még az ut javításakor ott maradt, most már letiprt föld sírhordások és a mellesleg több kitértítmények.

Jön az ősz, a fásítások ideje. Celldömölkön volna mit rendezni a fásítások terén. Kivéve néhány belső utat, a legnagyobb ősz, sze-visszaagban vannak az utcai fák aszerint hogy régen milyen fát ültetett a házigazda. De még csak sorba sincsenek a fák. Ezt látjuk az új telepen, ahol pedig illene már most az elején mindjárt rendet teremteni. Megtaláljuk itt a gyümölcsfák minden fajtáját az utcán, de találunk minden elképzelhető más fát is a legnagyobb rendtelenségben ültetve.

Gyümölcsfáknak az utcán való ültetése ellen kifogás nem emelhető, sőt igen jónak bizonyult. Idehaza is, külföldön is gyakran találkoznak ilyenekkel, de rendszerbe kell foglalni és kellő szakértelemmel kell azokat megválasztani és ültetni. Nálunk cseresznye, meggy, szilva, ringló és kajszinbaraok jöhetnek számba körte csak kevés, alma semmi.

## H I R E K.

A vármegye közgazdasági bizottsági ülésén Vargha Gábor országgyűlési képviselő kegyeletos szavakkal emlékezett meg Hídenburg bírodalmi elnök haláláról, annak érdemeiről és javaslatára jegyzőkönyvben örökítették meg emlékét.

Egyházközségi közgyűlés. A dunántúli ev. egyházkerület jövő hó 20 án tartja Kapi Béla püspök és dr. Mesterházy Ernő kerületi felügyelő elnöksége alatt évi közgyűlést Zalaegerszegen.

Kimevezés. A Szombathelyi Takarékpénztár igazgatóság Vértési Gyula celldömöki főközlök aligazgató helyettes igazgatóvá nevezte ki és a szombathelyi főintézetbe helyezte át. A távozó főközlök ültetői alatt egy hivatali ténykedésével, mint közéleti sze-

repülésével kiérdemelte az általános köznevelés és tisztelget a távozásra érzékeny vezetőség és közélet számára. Helyette Paár József igazgató lett a celldömöki főközlök vezetője, aki szintén egy erkölcsi érték lesz számunkra, mert Szombathelyi is nagy tekintélynek és tisztelgetettségnek örvendő.

Járásunk közegészség ügye az elmúlt július havában elértük az előfordult enyhe lefolyású betegségek, kiégítő volt. Ronszoldó turaklub Kemencsima, Kemencsimibalyfa, Janoshaza, Nagysimoony és Vöndök, vörhegy-Alócsa, Boba, hasbagymaz Iszákfa községeken fordult elő.

Névmagyarosítás. Supala Vilmos helybéli róm. kath. tanító Vasvari-ra változtatta családji nevet belügyminiszteri engedéllyel.

Hárompangos és öfílleres ermek forgalomba hozataláról. Adtak hirt a fővárosi lapok, most illetékes helyről közlik, hogy ezen ermek nem kerülnek forgalomba.

Áthelyezés. A m. kir. földmívelésügyi miniszter Kovács Sándor járási gazdasági felügyelő Ceglédre helyezte át, helyére Maköröl Sinkovich Ferencet helyezte.

Leszállították a villany árát Körmenében. A körmendi villanyművek igazgatósága a villany árát legutóbb tartott ülésén leszállította és pedig a világítási áram díját hektowattóránként 8 fillérről 7-re, az ipari pedig 4 fillérről 3 és fél fillérré. Mikor közölhetjük olvasóinkkal, hogy varosunk képviselőtestülete erőlyes fellépéssel kiforszírozta a tröszt-nel a világítási áramdíjaknak leszállítását.

Magyar ruhában a járás jegyzője. A legutóbb megtartott tisztválasztáson dr. Gerhics Elek községbíró indítványára a járás jegyzői elhatározták, hogy egy ők maguk, mint a segédjegyzőkzeptember 1-től kezdve minden hivatalos alkalommal magyar ruhát fognak hordani. Csatlakozásra felhívták a vármegye összes járási jegyzőegyesületeit.

ASPIRIN tableták  
Bayer P. 180  
Gyógyszertárban kapható.

Savanyu Jóska egykorú alvezére meghalt. A napokban értesítette a sopronköhida állami legház. Alócsa közeg előjáróságát, hogy Liliom Peti volt alsósági lakos és odaváló illetőségű a fegyűnben 86 éves korában végelegyenül meghalt. Liliom Peti az utolsó betyárvilág egyik még itt maradt emléke. Savanyu Jóska mellett kitarított mindvégig és csak az utolsók között került csendőrképre. Liliom Peti szerette a független életet, a parancsszó nem tette, azért egy szép napon eltűnt a Marcal melletti gulya mellől, ahol gulyáskodott hosszabb ideig. Később azután kezdett magyarul beszélni kisebb-nagyobb bűncselekményei nyomán. Közben Savanyu Jóska-hoz csatlakozott és vele együtt járta a Bakony és Dabas rengetegeit, ha a pandurok elől menekülni kellett. A pandur világban nem is tudták őket elfogni. Elfogatásuk csak a csendőrségnek sikerült. Egy zala júbász ember beszélte el egyszer, hogy a csendőrok egy fogták el élve Sanyanyt és egy társát — valószínű Liliom Pétit — hogy a betyárok bizalmasával megbeszéltek, hogy azok itálába állomport keverjen. Hogy mennyire hitelles ez a történet, nehéz volna megállapítani. Az bizonyos csak, hogy élve sikerült őket elfogni és velük végleg kipusztult a híres betyárvilág is.

## Figyelmeztetés!

A legnagyobb ajánlattal szereztünk tudomást arról, hogy a turkovertoorvoni hivatal elkobozta a főszer és vegyeskereskedésben raktáron lévő, eddig általunk és közéleti képviselőink által forgalomba hozott «ROJO» tablettákat, azaz azt indokollással, hogy «ROJO» tablettákat fűszer és vegyeskereskedésben tilos árusítani.

Ezzelfogva a mai nappal a nevezett cikk terjesztését beszüntettük és annak vezérképviseletét letettük.

Miuthogy halgatásunkkal nem akarjuk t. vevőinket, akik eddig bennünket bizalommal támogattak, esetleges hasonló hatósági eljárásoknak és azzal járó károknak és kellemetlenségeknek kitéteni, jelen figyelmeztetésünkkel magunkról ezirányban minden felelősséget elhárítottuk.

Budapest, 1934. július 25.  
Fodor Vilmos okl. mérnök és Fodor Imre a «ROJO» tabletták eddigi vezérképv.

A bobai ev. gyülekezet a jövő vasárnap ünnepi temploma felavatásának 150 éves évfordulóját a következő programmal:

9—10. Istentisztelet ifj. Győrly József udvarán azon paja előtt, ahol őssink a templomépítés idején az istentiszteletet tartották. Imádkozás és Igét olvas Bácsi Sándor celldömöki lelkész. Igét hirdet Lukács István bobai lelkész.

10. kor. A gyülekezet egyült-levonni a templomban a lelkészek vezetésével.

10—11. Istentisztelet a templomban. A felújított oltár felavája Molitoris János kemencsai esperes. Oltári szolgálatot végez Nagy Miklós zalaegerszegi lelkész. Igét hirdet Bök János mekényesi lelkész.

11—12. Úrvacsora osztás az egész gyülekezet jelenlétében. Úrvacsorai bevezető mond Ihasz Mihály kertai lelkész. Úrvacsorát oszt Ihasz Mihály kertai és Baráth Pál nemescsői lelkész. Befelező imát mond és áldást oszt Nagy Miklós zalaegerszegi lelkész.

12—1. Diszkoegyház a templomban. A gyűlést megnyitja koltai Vidos Dániel egyházmegyei felügyelő. Üdvözlések. A gyülekezet történetét ismerteti Tompa László gyűlékezési felügyelő. A gyűlést bezárja koltai Vidos Dániel egyházmegyei felügyelő.

Az ünnepély végzésére ebéd lesz a meghívott vendégek részére. Aki a közös ebéden részt óhajt venni, jelentse be előzőleg a lelkési hivatalnál.

Ujra jön a bukjel szaknya. A régi világban annyiszor kiforgáztok, kisvetett buk-jel szoknyája újra divat lesz, de ősszel ezenkívül meg kitömött madarakat is fognak vinni a divathölgyek. A legújabb párisi divatról szebbnél szebb eredeti rajzokat közöl a Párisi Divat új száma, amely pompás tartalommal jelent meg. A sok kézimunka rajzon kívül még külön kézimunka iv melléklet is ad a Párisi Divat. Egy számban ára 60 fillér. kiadóhivatal Budapest VII. Dohány u. 12.

Becsapott a villám. Kedden éjszaka városunkon végig vonuló nagy vihar során a villám lecsapott Kiss Sándor, pördömöki lakos házába és mennyzet gerendázatát erősen megrongálta. Szerencsére emberéletben kárt nem okozott.

Kifülvolt koldus. Horváth Antal alsósági lakost a soproni rendőrség közvesztény munkaterületéről és koldúsáért 5 napi elzárásra ítélte. Büntetésének kitöltése után felújába toloncoltatta.

Felborult a kocsi. Mihályosi Ferenc feleségével kocsiján a kemencsimibalyai dombrol akart lehajtani. Mihályosi későn fékezte be a kocsit, így a kocsi nagy sebességgel szágult le a dombról s a domb alatt felborult. Az esés következtében Mihályosi me-dence csonttörést szenvedett, beállították a helybéli kószórházba.

A Celldömöki Vasutas Sport Egyesület csapata az elmúlt vasárnap Ajkán játszott barátságos mérkőzést az ajkai ügygyári S.K. jóképességű csapatával. A vasutas csapat ugy-létszik kezdő magat. Összeszedni. Ajkán erős és szép küzdelemben 0:0 lődő után második félidő 8. percében megszerente a vezetést,



mire az akai csapat közönségtől buzdítva erős küzdőnem és szebbnél szebb akciók után a 35. percben kiegyenlített, a hátralévő időben is szép hűbűmöt játék folyt. Az eredmény azonban változatlan nem tudott. Végül eredmény 1:1 maradt. Ma vasárnap a vasutas csapat a Papi Vasutas S. E. csapattal játéki barátságos mérkőzést, melyen a következő összejáratásban fog szürepelni:

Bognár (Bíró)  
 Godanszky Jobb  
 Poor Walteradurfer (Krepsz) Balra  
 Takács Söté Pentek Bánhegyi Dénes  
 Tartalék: Cziráky, Jakab.

A mérkőzés délután 5 órakor kezdik. Közöljük továbbá, hogy a vasutas csapat az M. L. Sz. II. oszt. bajnokságba és a Vasutas Ligabajnokságba is benevezett. Az M. L. Sz. bajnokság szeptember 1-én augusztus hó 28-án kezdődnek.

**Állami gépjárművezetőképző** (szófia) tanfolyam nyílik meg leszállított tandíjjal a m. kir. Technológiai és Anyagvizsgáló Intézet keretében szeptember 3-án este fél 7 órakor, az infézet Budapest VIII. József-körút 6. szám alatti helyiségében. Barát naponta d. e. 9—1 óra között az igazgatósági irodában, ahol a felvételhez szükséges úrlapok a hivatalos órák alatt beszerezhetők.

**A vasutasok** augusztus hó 4-én megtartott tanmulaságára felülfizettek: László Ferenc banyaigazgató 10 P, Vasfői János Szombathely, dr. Bisztyák András, Bárdosi Gyula Pápa, Vonatkísérők Othona Szombathely. Verebes Gyula 5 P, Szabó Károly áll. főnök, dr. Nesselmann Gyula, dr. Szalóky Lajos, Józsa Gábor 4 P, Makk József Veszprém, dr. Heithysey Elek, Miklós Antal, dr. Pintér József, Reizer János, Wittmann Andor, Kovács Imre könyvelő, Dämmert Gyula, Dániel Géza, Ihsz Antal, Rechberger Arnold Banya, Smidgy Simon Banya, Kintzig Ferenc Szombathely, Kiss Sándor vendéglős, Vih Lajos, Hokhold István 3 P, Pászthy Gyula, Biczai János 2.50 P, Albert László, Palotai József, Koczor János, Gereben Albert Szombathely, Teleki Lajos Szombathely, Simon Miksa, DeBaros László, Nagy Imre, Rózsás Jenő, Kovács Ernő, Bakonyi József, Novák Jenő, Kátóna László, Lóránth Gyula, Weisz Izidor, Weisz Zsigmond kávé, Bulyovszky Ödön, id. Bertus János, Rétfalvi Jozsef, Szágán János, Kállay Ernő 2 P, Adorján Dezső, Deutsch Mór, Nagy József borbély, Domokos Igó, Miklóvics József, Rajkai Károly, Csoknyay Jozsef 1.50 P, Leitner Tivadar, Hargitai Imre, Hosztinek Imre, vitész Szendy József Vinar, Kovács Gyula, Zsiráy Károly, Saary Ferenc, Kajdi János, Nagy Elek, dr. Schaffer Emil, Horváth Ferenc előfűtő, Buzas Ferenc, dr. Havasy Béla, Birkás Gyula, Kállay Mihály, Kovács Kálmán, Góda Antal, Poczay Ferenc, Dery Géza, ifj. Schütz Gyula, Kemendy Sándor, Gróf Jenő, Németh János, Szukics Pál, Pető József, Molnár János ny. főkalauz, Dántán Sándor, Földp József, Megyeri János, Bertus Jenő 1 P. Sz. Ostváth Jozsef, Gerecsér Mihály, Nagy Pál kalauz, Szili Mihály, Boros János 50 fillér, Koczor Lajos 40 fillér, Oskó János 20 fillér, mely szíves adományokért ezután mond hatás-köszönetet a vezetőség.

**Értékes találmány.** Mindenki tudja, hogy mihi megbízható szer az Aspirin, fejfájással, meghűlés, rheuma és mindennemű eredeti fájdalmai ellen. Számos utaztata van, melyek azonban részben csekélyebb hatásnak, sokszor pedig kellemetlen mellékhatásokat fejtenek ki. Az Aspirin tabletták változatosságát az eredeti csomagoláson és a tablettákon látható Bayer-keresztül ismerhetjük fel.

**Az adózó közönség** felhívatik, hogy a múlt évről hátralékban levő, valamint a I. évről—III. negyedre járó adóátirataikat f. évi augusztus hó 15-ig anyival is inkább befizessék, mert nem fizetés esetén ellenük az amogy is költéség végrehajtási eljárás folyamatba lesz téve.

**Felhívás az erőtlegezített ifjúsághoz.** A magyar-leonyel barátságára meg a békeévekben alakult Magyar Leonyel Egyesület ifjúsági csoportja szívesen látja azokat, akik most készülnek az egyetem, illetve a

főiskolára és a leonyel barátsággal rokonszenveznek. A propagandára kész ifjúságot dr. Györey József felszólítja, jelentkezzenek, illetve adják le címeiket-baró Gyury-Pal dr. hoz Budapest II. Szilágyi Dezső-tér 4. szám.

**A Pesti Tőzsde új ezámában** ifj. Horthy Miklós és dr. Demény Marics nyitják. Beszámol a lap a magyar ipar érdekében új kölföldi rendezésről, a dollar ingadozás-hatásairól, a gabonaföldes mozgalmas eseményeiről. A gazdálkodásról újabb rendelkezések terjesztették ki, fontos mezőgazdasági exporttárgyalások folynak. Két új alapítás készült a vegyiparban és szállár, mezzgazdasági textiltipar. Érdekes textil, biztosítási, vas és gépipari vegyeszeti, vidéki hitelintézet rovatok egészítik ki a Pesti Tőzsde 16. oldalát új számát.

**Felhívja az előjáróság a közönség figyelmét** arra, hogy a porpalya játszó gyermek, sőt felnőttek óvakodjanak a kerítés és tribün rongálásától, továbbá a bejárati kapuk nyitvahagyásától és az ott levő padok rongálásától, mert az edene vétők ellen a ki hágasí eljárat az előjáróság magindítja. A gyermekek által ekkövelet karokrt a szulók lesznek felelősségre vonva.

**Hatszáz ember** kenyérhez jutott. Érdekes akció folyik Tómai Világnapijánál. Egy év óta ugyanis sikerült egész tömeg állásnéküli embert kenyérhez juttatni. Ebből kifolyólag a múlt héten nevezett lapot egy 4 tagból álló bizottság kereste fel, aki köszönetet fejezte ki abból az alkalemből, hogy barátait kenyérhez juttatta. Minth haljukk, a töborozás még mindig folyik.

**A volt cs. és kir. 19 ik gyalogezred bajtársi szövetsége** felkéri — az ország minden részéből maris tömegesen érkező érdeklődések miatt — mindazon az ezreben szolgált tiszti és legényeségi állománybeli bajtársakat, akik Győr és Veszprém armegyen kívül bárhol az ország területén laknak és részt öhajtanak venni ezredük 200 éves fennállásának emlékére szeptember 29 és 30-án rendezendő országos jellegű jubilaris ünnepeken és bajtársi találkozókon, hogy ebből szándékukat az elszállásolás külföldben való biztosíthatása, — valamint a szükséges tudnivalók és másor szétküldése céljából, — pontos címüket rendezőszégi irodánkai — Győr, Royal szálló, Vilmos csaszar-ut — haladéktalanul közölj szíveskedjenek.

**A vándormadár** című utazási magazin 4. kötetének száma most jelent meg. A gazdag tartalomról kiemeljük a Balatont, Velencét, Párisát és Londont ismertető cikkeket. A lapot érdekes interjúk, friss riportok, rajzok és művészi fényképek egészítik ki. Ára 28 fillér. Kapható minden trafikban.

**Befejezéshez közelednek a szegedi szabadtéri játékok.** Zászlódsziben, tragyó és községek között ünnepelt csütörtökön Szeged városa. Zászlók és lobogók díszítették a hazak falait, erkélyeken szőnyegeket, ab akokban virágok pompáztak, az egész várost ünneplő felkesedés tette élőbbé. Schuschnigg osztrak kancellárt, a régi békeidőkre emlékeztető fényvel és pompával várta Szeged városa. Schuschnigg kancellár feleségével és az osztrak politikai élet vezető férfival repülőgépen érkezett Bécsből, hogy az ember tragédiája szegedi Döm-teri előadását végigpézzze. Az osztrak kancellárt Horán Bálint kultuszminiszter fogadta a magyar kormány nevében. Szeged városa részéről Baranyi Tibor főispán és Pally József dr. polgármester köszöntötték Ausztria kancellárját. Ez a látogatás kizárólag a szegedi szabadtéri játékoknak szült, amely kulturális megmozdolás még abban az időben keltette fel Schuschnigg figyelmét, amikor mint Ausztria kultuszminisztere lehetővé tette, hogy az ember tragédiája a bécsi Burgtheaterben színi kerüljön. Kivétel művészi esemény volt a csütörtök esti rendezés előadása, amely külsőségekben is maradandó élményt jelentett. Az osztrak kancellár szegedi látogatásával a szegedi szabadtéri játékok a nemzetközi érdeklődés középpontjába kerültek. Kifejezésre jut ez abban is, hogy a Magyarországon nyaraló külföldiek tömegesen keresik fel Szegedet. Az ember tragédiája előadásának napjain. De fokozódik az érdeklődés az ország lakossága részéről

is, aminek élenk bizonyítéka, hogy addig közel huszonegzeven néztek végig az ember tragédiája Döm-teri előadását. A szabadtéri játékok befejező előadása augusztus 12, 14 és 15-én lesznek. Ezekre az előadásokra az ország különböző részeiből filléres gyorvonalatok indulnak Szegedre. Ez-nkívül 50 százalékos vasúti és hajásai kedvezménnyel is leneg Szegedre utazni. A kedvezmény a vasúti augusztus 16-án, a MFTR tiszai vonalán aug. 17-ig érvényes. Ugy a filléres vonatokra mint a felárulázásra érvényes igazolványok a menetjegyirodákban kaphatók. A szegedi szabadtéri játékok központi irodájának címe Szeged Szechevny-tér 2. a. telefon 30—00.

**A Színházi Élet** mint koronatanu egy 250.000 dolláros perben, Európai, sőt világszenzáció az a cikk, amely az Színházi Élet e heti számában közöl, amely arról szól, hogy Akoy Vilma a volt pesti Renaissance Színház művésznője kiutazott Hollywoodba s ott házassági ígert megszegése címen 250 ezer dolláros pert indított Vajda Ernő főmro ellen. Akoy Vilma azt állítja, hogy Vajda Ernő neki házasságot ígert selhalgatta előtte, hogy feleség van Vajda Ernő kabelezett a Színházi Élethez, hogy ázonnal ködjéki ki Hollywoodba a Színházi Élet 1924. évi 7-es számát, amelyben Akoy Vilma és Vajda Ernőnek együtt vannak fotográfiája. Ez a fénykép döntő bizonyítéka annak, hogy Akoy Vilma tudott arról, hogy Vajda Ernő nős. A Színházi Élet e heti számában Harsányi Zsolt írt méltatást a szegedi Ember tragédiája szabadtéri előadásáról. Közli a lap a **Legyen továbbá** pályázat új folytatását. Nagy Endre, Szomorv Dezső, Hatvány Lili, Stella Adorján, Gothy Böcke és mások cikkein kívül darabmellékletek Sári bíró 4 adja. Kottamelléklet az ill: szerelem című darab sláger. Rádiómelléklet, gyermeklap, kézimunkai és még a Színházi Életben, amelyek ára 60 fillér. Előfizetési díj nyugdíj évre 6.50 pengő. Kiadóhivatal Budapest VII. Erzsébet-körút 7.



**LEFSUJABB SZABADALOM**  
**„NETTOSPRIC“**  
 dugattyúnélkül gyümölcsfapermetező készülék.  
 Olcsó, nincs benne bőrdzés, nem szárad ki, nem romlik nem kopik. Alkalmos permetezésre, fertőtlenítésre, meszelésre stb.  
 Kérjen díjtalan leírást.  
 Gyártja és forgalomba hozza:  
**Takács Károly, nyug. Máv. előjáró**  
 Budapest, VI Kerekes-utca 28. szám.

**Magányosan álló h á z**  
 4 szobával és a szükséges mellékhelyiségekkel november 1-re kiadó.  
 Cím a kiadóhivatalban.

**Hirdessen a Kemenesaljában.**